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TEATRUL D E PROPAGANDĂ 

Aplicarea nouii legi a teatre/ar a 
scos la iveală chestiunea plusulul de 
actori la 1 eatrul Naţional din Ca
pitală. Numeroşi pensionari ai aces
tei instituţii au fost ameninţaţi să 
fie sco# din statele lunare de plată. 
Dar lucrurile s'au aranjat mai apoi, 
aşa fel că astăzi toată lumea pare 
a fi mulţumită. Parte din actorii 
1 eatrulul Naţional au fost lăsaţi ia 
locurile lor; parte au fost trecuţi 
într'o echipă de propagandă. 

Inventiv/ cum suntem am găsit şi 
aici soluţia, care eludează preve
derile unei noul legi din cea dintâi 
clipă a aplicarei ei. Această lege, 
care urma să înlesnească realizarea 
unei importante reforme în sistemul 
de organizare şi funcţionare a tea
tre/ar din România, se dovedeşte 
astfel inutilă. 1 eatrul Naţional ai 
Capitalei va rămâne ace/aş, aglo
merat cu personal artistic fără în
trebuinţare în repertoriul susţinut de 
maximum o treime dtn numărul ac
torilor înscrişi în state. Legea e nouă, 
dar uzanţele vechi au fost mai pu
ternice. 

1 otuşi, se zice, vom avea o echipă 
de propagandă. Cincisprezece sau 
douăzeci de actori, mat puţin favo
rizaţi de soarta decât alţii, vor pleca 
de doua sau de trei ori pe an în 
turneu, vor descinde grăbiţi în câ 
teva oraşe de provincie, vor debila 
în silă câteva acte de comedie fran
ţuzească sau de sforăitoare dramă 
tndigenă şi se vor întoarce la Bu
cureşti mulţumiţi că pot justifica 
cele 7-8 luni de inactivitate remu
nerată în statele Naţionalului. Şi 
aceasta se va numi pompos propa
gandă culturală, spre deplina satis· 
facţie a tuturor, şi a celor ce do
riau o reformă, dar n'au putut· o 
face, şi a celorlalţi cari nu se pot 
smulge din freamatul Bucureştilor 
dintre Capşa şi Continental. 

E însă o chestiune, la care nu s'a 
gândit nimenea. E chestiunea tea
tre/ar oficiale din provincie, din Cluj, 
din Craiova, din Iaşi, din Cernăuţi 

de D. 1. CUCU 

şi din Chişinău. lntrebatu-sa oare 
cineva, atunci când se constata că 
1 eatrul Naţional are peste 180 de 
angajaţi, din care nu utilizează 50, 
cu câţi actori îşi ţin reper/ariile ce
lelalte teatre naţ10nale? Nu. hotă
rît nu 1 Căci ar fi trebuit să se afle 
că se face în aceste teatre un ade
văfat hamalâc artistic, în timp ce 
alţii stau şi consumă trz comodă 
lene fondurile taxe/ar pe spectacole. 
Actorii, cari joacă sdptămână de 
săptămână in două sau trei specta
cole, actorii cari în opt luni de sta
l!iune trebuie să înveţe 30-32 de 
roluri noui, tac aci o muncă isto
vitoare de sa/ahori. Şi mă mir că o 
fac, fără să protesteze, când din
colo altii lenevesc, iau leafă şi îi 
dispreţuiesc cu falsa superioritate a 
Capitalei. 

Ceeace se petrece la Teatrele Na
ţionale din provincie este o ruşine 
pentru vremurile noastre. Fiecare 
spectacol este o eroică sforţare 
pentru menţinerea unui nivel artis
tic onorabtl, pentrucă niciodată a
ceste teatre nu au personalul sufi
cient din cari să aleagă interpreţii 
potriviţi rolurilor şi pentrucă îm
prejurările specijice centrelor pro
vinciale impun în fiecare săptămână 
o premieră Dintr'o condamnabilă 
lăcomie centraltstă totul se atraf!e 
la Bucureşti. Fondurile taxelor pe 
spectacole nu se repartizează just 
între toate teatrele naţionale. fie 
/uându se drept criteriu contribuţia 
fiecărei provincii la aceste fonduri 
şi repat tizându-se teatrului natio
nal respectiv, fte împărţindu se în 
părţi ef!ale între toate teatrele na
ţionale. Bucureştii înghit aproape 
în între[!ime aceste fonduri, iar tea
tre/ar naţionale din provincie li se 
aruncă tocmai atâta cât le trebuie 
ca să nu moară 
Dacă repartt/ta acestor fonduri 

s'ar face just, teatrele naţionale 
provinciale ar deveni prospere. Im
bogăţde cu personalul artistic sufi
cient din surplusul inutillzat al 

1 eatrului Naţioual din Bucureşti şi 
înzestrate cu toată recuzita trebui
toare, aceste teatre ar putea da nu 
numai spectacole de adevărată artă, 
dar ar putea îndeplini cu folos ro
lul acela de propaf!andă culturală 
românească, pe care astăzi oficia
litatea noastră neorientată este dis
pusă a-l acorda oricui. Şi altfel 
s'ar tace propaganda de aici. Re
pertoriile ar păstra o anumită normă 
corespunzătoare trebuinţelor sufle
teşti ale mediului căruia se adre
sează; iar reprezentanţiile s'ar da 
după un anumit program, care ar 
sfatornici interesul pentru teatrul 
românesc. 
După cum am spus, teatrele na

ţionale din provincie arareori pot 
ţine afişul unei piese mai mult de 
trei spectacole. Aşa sînt împreju
rările. Centrele provinciale n'au 
abundenta de lume flotantă a Ca
pitalei, nici aceeaşi masă de spec
tatori stabili. De aici şi nevoia de 
a se da în fiecare săptămând o 
premieră Cu personalul insuficient 
de astăzi, o tmensă energie se pă
răduieşte în cele trei spectacole, 
cari pot ţine interesul publtcului le
gat de teatru Ori această energie 
s'ar putea utiliza cu folos în pro
pagandă culturală pe şeama oraşe
lor din provincia respectivă, dacd 
s'ar dubla personaLul artistic al 
fiecărui teatru provincial. S'ar cre ia 
astfel două echipe cari ar a/tuna 
la repreze~ tarea premiere/ar dela 
centru şi 1" ·eprezentanţiile de pro
pagandă h celelalte oraşe. Rolurile 
odată învăţate pentrtl o premierd, 
nu s'ar lăsa inutilizate, ca pâna 
acum, după vidarea celor trei spec
tacole posibile, el s'ar face serie 
complectă cu ele acolo unde publi
cul e dornic de teatru şi nu-l are 
decât incidental şi insuficient reda!. 

Dar despre această chestiune a 
organizării teatrului de propagandd 
în nouile provincii ne rezervllm drep
tul a ne ocupa pe Iare fntr'un nu
măr viitor. 
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HOMO 
- Fragnent -
de MUNTEANU MIO 

(Urmare) 

Mântultori mi-au fost Vena şi 
părintele el. Crezându·mll mort vo
Iau să-mi schimbe mormântul, 'spre 
a- mi câşt1ga odihnă sufletului. Şi 
a doua oră .trebuia să fiu îngropat, 
acum de ce1 ce mă Iubeau. 

lngenunchiată lângă corpul meu, 
Vena îşi blestema nenorocirea· Iar 
tatăl săpa neîndemânatic groapa şi 
cerca prin cuvinte deşarte s'astâm
pere durerea fiicei: ,.De două zile 
plângi şt nu ţi-a mal secat Isvorul 
lacrimilor şi poate vei mai plânge 
alte zlle lungi fără să ţi-I sece. Vt'i 
uita apoi încercând alte dureri. Te 
vei gândi cu nepl!sare la cele de 
astăzi şi numai acelea de atunci 
îţi vor părea ucigătoare. De ce să 
adânceşti atunci marea durerilor, 
când şi ele sunt clipe fugare? De 
ce să verşi lacrlrr:i, de cart vei râde 
poate mâine? Să lnvl!tl!!T' cbtceiu
rile Zeilor. E\ poruoce'sc vr. mii să 
treacă în goană nebună, când sunt 
chinuiţi de gânduri neplăcute şi o 
opresc numai când a. trecut atâta, 
cât e dat spre a se VIndeca o rană. 
Să poruncim şi noi zeilor să treacă 
într'o singură clipă şi să ne oprim 
nu:nai în mijlocul celor fericite. 
Numai veşnlcia nu poate fi stăpâ
nit~; dar nimic nu e veşnic. Să ne 
stlloânlm deci durerile". 

Vena îl ascuita dusă şi ti răs
punde abia şoptind: • Pentru mine 
a murit ori ce fericire". Tatăl in
cepu din nou să deslege firul irţe
lepclunii: "Ferlclreal Aceasta o de
plângem. Nu mortul, nici sufletul 
lui, ci lumina şi fericirea care a 
pierit odată cu el". 

"Soarele apune, dar va răsări 
mâine din nou. Să nu simfim deci 
păreri de rău pentru apus. O altă 
fericire o vei gasi-o mâinr, uit-o 
pe cea de astăzi. Aşteapt-o liniştită 
pe cea care va veni, spre a fi demnă 
de ea". 

Primul bulgăre de pământ fu arun
cat peste trupul meu invălit in toga 
albă. Atunci auziră la poartă stri
gătele mulţ'mil, care aducându-şi 
aminte de petrecerea de eri, venea 
azi s'o sfârşească. G~sindu-ml cor
pul nemişcat, s'au depllrtat ame
nlntând pe cei ce m'au răpit ruşinii 

Vena căzând in genunchi îşi rugă 
parintele să îmi ascundă corpul 
spre a no fi necinstit de mulţimea 
turbată. Astfel • noaptea m'au adus 

PACE 

O lună cu ch;pul rotund 
Se 'nalţă pe vârfuri de casă 
Şi neguri şi umbre s'ascund 
Şi pacea pe lume se lasă. 

Doar numai sfielnic ca'n vis 
Un susur colindă prin ramuri, 
Prin ramuri de măr şi cais, 
O floare mi-adoarme pe geamuri. 

îo această pădure necălcată de pas 
omenesc. unde mă trezii din leşinul 
meu lung. 

Fericirea Venei şi a parintelui el 
fu fără de margini când m'au văzut 
readus la vlaţ2; iar eu cuprins de 
acea stare binecuvântată pe car~ o 
simţi intre oamenii fericiti, am adus 
împreună cu ei laude şi jertfă zei
lor, cari m'au scăpat. 

Pădurea Zeilor, astfel se numea 
locul unde ne-am oprit. Abia se 
află la zece mii de paşi de Roma 
şi n'a mai fost de pe vremuri cer
cetată de om. Strămoşii povestesc 
că Zeii s'adună aici fa sfat si pre
fac în stan!l de piatră pe cel ce 
ar auzi vreod a tă înţ ·leptele lor bo· 
tllrlri. Odata cumpănind ei asupra 
sorţ i i unei tinere perechi, mirele le 
auzi sfatul şi alerga să-şi oprească 
logodnica de a <~junge la locul de 
întâlnire, căci Zeii îl preglltisera 
moartea. 

Văzut de Zeii, fu prefăcut în stană 
de piatră, căci soarta trebuia să se 
tmpllmască: mireasa să fie sfăşiatl! 
de un leu scăpat din arenele de 
lupta. Logodnicul deşi prefăcut in 
platră, cerca să se lupte cu atotpu
teroicla fatalitllţil. Umbra lui se des
prinse de stană şi înşelând prin 
cântece viclene o vlperll, o ucidt', 
iar limbile inveninate le aruncă in 
isvorul de unde avea să bea leul. 
Şi fiara muri, dar logodnica se sl
nucise de durere că nu-şi găsise 
Iubitul la locul de întâlnire. Zeii 
se in furi ară cllci jocul sorţii fu schim
bat. Aruncară umbra ia cealaltă 
parte a 1 urnei; Iar stana de piatra 
e de atunci fără umbră si dacă 
vre-un om ar acoperi locul' umbrei 
de odinioară cu a sa, va muri căci 
piatra tşl leagll de sine noua umbra, 
până ce Zeii vor veni s'o deslege. 

Tatăl meu cugetând la aceste mi
turi zise : "Zeii sunt prea înţelepfl 
pentru· ca să se lase vazuti şi auziţi 

Ecaterlna Piflş -
vreodata. Dacă vor ţine sfat prin 
aceste locuri, îi vom ruga s'aştepte 
cu începutul, până ce noi ne vom 
astupa urechile, spre a nu le înţe
lege hotărîrile •. 

Vena râse la aceste cuvinte şi 
. împreună cn ea şi noi. Atunci când 
suntem fericiti. suntem în stare să 
râdem şt de faptele Zeilor, părân
du- ne neînsemnate şi deşarte, pe 
lângă bucuria noastră pllmântească. 
In această singurătate am încercat 
zi'e de-arândul pe cea mai aleasă 
dintre fericiri. Timpul se pierduse 
pentru noi, ne pl\ream nemuritor! 
căci fericirea contopeşte noapte î~ 
zi şi an tn ceas. O clipă de fEricire 
starue şi după ani în mintea noas
tra, crPşte cu trecerea vremii şi o 
credem uriaşă cu toată nimicnicia 
ce a fost odată. 

Natura isi schimba podoabă după 
podoaba, bogăţie după bogăţ i e şt 
noi îi privram jocul S(n1nl şi fără 
vre-o întrebare chinuitoare. Eram 
singuri şi ne păream înconjuraţi de 
mii de suflete bune. Eram părăsiţi 
şi ne simţeam ajutati de cel mal 
puternici dintre Zei. Niciodată gân
dul: pentru-ce, nu ne turbura sfin
ţenia clipei. 

Miturile ne povestesc că Jupiter 
prefăcut în om cerceta pământul. 
Ajuns in cetatea Teba, într'o casă 
găsi o mamll pe patul de moarte, 
lângă ea trei copii, vaitându-se şi 
neştiind ce să facă pentru a o ajuta. 
Jup'ter le zise: ,.Mama voastră nu 
va scl!pa decât aducându-1 un ulcior 
de apă, pe care-I voi binecuvânta 
eu, de la una din cele trei lsvoare: 
din spre răsllrit, apus sau miază-zi". 

Mama auzind sfatul ti trimise pe 
toţi trei, rugându-i sa se gr~beasca 
tntru a-i uşura chinurile, promiţând 
binecuvântarea celui ce se va rein
toarce mai îngrabă. 

Pe atunci in feba bâotuia ciornă 
tn partea de răsărit a oraşului. Se 
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svonlse apoi eli in partea din apus 
a cetăţii s'ar ascunde o ceată de 
hoţi, ce ameninţă viaţa şi punga 
cetăţenilor. In partea de miază-zi a 
oraşului era palatul regesc, unde 
se serba nunta celei mai frumoase 
dintre ficele regelu i 

Cel mal mare dintre copii işl 
alese drumul de mi•7 -·-~· căci ne
fiind ameninţat dro n c un pericol, 
se va reintoarce mt1 degrabli şi 
astfel va câ ştiga bine ! vântarea şi 
iubirea ărlncască. ( r.l mijlociu luă 
drum ul t~pusului; Iar cel mal mic 
în spre răsărit. 

ŞI s'a întâmplat eli cel mal mic 
v •ni după un ceas, clici pericolul 
ii învăţase lungimea clipei. Cel mij
loci u nu veni decât noaptea târziu, 
căci svonurile ameniiiţătoare il si
leau să-şi măsoare cu precauţie paşii 
şi să privească cu bllnulală împre
jur'm"'a, piPP:ând astfel din vreme. 

Iar cel mare nu veni decât după 
trei zile. Nunta la palatul regesc 
era atât de minunată şi atât de 
fericită şi mulţumită era mulţimea 
adunată, incât el işi uită de sl'fe
rinţele mamei, uită de preţul clipei 
şi privea fără să se sature bucuria 
celor adunaţi. Cele trei zile îl pă
rură o clipă şi se miră când lşl 
văzu fraţii sosiţi inaintea lui şi când 
auzi mustrările mamei. 

Astfel era pentru noi timpul. Tre
cuser~ luni şi noi credeam că abia 
au trecut ceasuri. 

Dar mitul lui Jupiter trebuia să 
se petreacă şi ca mine în întregime. 
Zeii votau să mă readucă la reali
tatea clipei. 

Vena fu muşcată de un şarpe şi 
muri după câte-va ceasuri 

Se incepea din nou blestemul. 
Atotputernlcii mă trezeau din incre
derea mea oarbă de stăpân al sorţii. 

Am blestemat fatalitatea, am stins 
focul penaţilor şl cu cenuşa vetre! 
mi-am acoperit capul. Cui să-I mal 
cinstesc lumina focului, când nu 
mai am pentru-ce aduce mulţumiri. 
De ce să mal tremur înaintea Zel
lor, când m'au lăsat iarăş gol, pradă 
morţii, precum am fost mal inainte. 

- Tatli, ti zisei eu singurului om, 
care mă mai iubea, eu plec din nou 
in mijlocul oamenilor, spre a le 
simţi din nou răutatea şi blestemul 
firii, eliel vreau să mor. Până azi 
aveam o ţintă. De acum inainte mă 
intreb: ,.Pentru-ce trliesc?" Numai 
:tl!resc o singură zi albă in şirul 
celor cari vor veni. Pentru-ce atunci 
să le aştept sosirea? 

Bătrânul filozof imi răspunse: 
- Nimeni nu-şi cunoaşte ţinta 

vieţii, la toţi doarme tntret.area; 

pentru-ce trăesc, plină când vine 
nr.fericlrea să o trezească. Eri parea 
eli al o ţintă, fără &a ştii care e. 
Erai fericit; Iar ţinta vieţii poate e 
căutarea fericirii. Mulţi vor privi ca 
bănuială spre cer şi se vor intreba 
dacă n'au iă primească răspuns de 
acolo, care le este ţinta. Unii vor 
crede ca e veşnlcla. Dar toţi se 
înşală. N'avem scopuri decat trălrea 
clipei. M'am intrebat şi eu adesea, 
pentru-ce atund aştept alt~ clipe 
lând le cunosc greutatea de plumb 
şl n'am ştiut să-mi răspund, eliel 
în mine ca şi in toţi t: o lege a 
Zeilor, care ne poranceşte să trăim. 
Dacă ne-ar fi lăsat scop, multora 
le· ar pl!rea fără pref. Daca Zeii ne
au creat să le aducem jertfe, ne-am 
revolta foartt: uşor şi i-am răsturna 
nemai serviodu-1. In loc ca noi 
să le servim, le-am cere să ne ver
veascli. O.:ocă ne-ar fi dat cărări de 
ales, mult• am fi ocolit pe toate 
aceste drumuri. Atunci o lege di
vina ne-a poruncit să trăim. Vei 
pleca acum lntre oameni, aşteptând 
să te ucldl şi apoi atunci când vei 
simţi aproape moartea, vei cerca 
scăparea. Legile atotputernicei Fa
talităţi, tre baesc respectate. 

- Pleaca acum! Alei rn singu
rătate senina! iţl va părea furtuna. 
Trupul tău ascultă de glasul pati
mllor şi nu de acela al ioţelt'pciu
nll. Dacă nu te vor ucide oamenii, 
te vei reintoarce după ani in această 
singurătate şi te vei mulţumi să 
stai numai cu tine de vorbă. 

- Pe atunci ~u voi fi murit. Vei 
glisl însă in acest loc, tnşlrate pe 
papirus gândurile mele, şi atunci 
mă vei inţelege mal bine, 

.,.- Mormântul Vene! ti voi pre
face in altar. Am inceput de multă 
vreme să ou mal cred in Zeii stramo
şeştl, supuşi şl el legii patlmllor. 
Ne-ar trebui un Zeu atotputernic, 
bun şi fără patimi, demn de a fi 
slăvit. Imi urăsc Zeii. MI-a mal 
rămas amintirea. Acestei ti voi ridica 
cult; Iar altar acest mormânt. 

- Să nu te reţină gândul, că ai 
o datorinţă de a te inchina la acest 
altar. Tu crez.i încă in Zel, căci ai 
tncă patimi. Numai când vei rămâne 
şl tu cu cultul amintirii, să te reio
torcl la acest altar. Odată crezân
du-te mort, am incercat să invat 
pe fica mea uitarea. Acum te învăţ 
şi oe tine aceeaş uitare. 

Zlcând aceste filozoful mă tmbră
ţişe şi apoi ml conduse până la 
marginea pllduril. L'am văzut multă 
vreme stllnd şl prlvindu-mă: era 
doar ultimul rămas bun tntre noi. 

Drum11I tml ducea paşii in spre 

Roma. Cetatea patlmelor şi perico
lelor m'atrăgea inainte dt: toate, 
căci căutam moarte grabnică pentru 
sbuclumul fără rost al vieţii mele. 

Cerul era roşu. Işl re•frânge oare 
soarele lumina &au arde oraşul plin 
de păcate. MI-am pus urechi!a la 
pământ şi in tăcerea nopţii desluşll 
vaete şl ţipete de mulţime de om. 
Noaptea se tulbură apoi, urletul 
crescu uriaş, se ridica până la nori 
se împrăştia pe faţa pamâotolui, 
tnfrlcoşetor şi dureros. Deslaşlam 
în acel răget, o teamă nemărginita, 
laşe şi copllărtască. Noaptea adu
nase într'un mănonchlu toate vaetele, 
blestemele, contopise într'un s1ngur 
glas tot clocotul mulţimii şi făuri un 
monstru urllitor, slobozlndu-1 in tăce
rea inspălmântată cu el plimântal. 

Simţeam o bucurie răutăcioasă 
de a auzi plâogând pe acel monstru: 
Roma, care ma invllţase firul morţii. 
Omul, de care mă temeam, gemea 
şi el sub frica de moarte, se svâr
colea şi el sub biciul ameninţări!. 
Mulţimea trufaşa fără teamă şi fără 
Zel, licrâşneşte dinţii sub sugru
marea morţii. ŞI ghlceam din nebu
nia prăpădului, cloe-i a~el călău 
mai puternic decât mulţimea ain 
cetate, ce ştie să-i ţină in frâu şi 
la carul morţii. Il ghiceam pe acel 
monstru grotesc, cu capu-l mare şi 
privirea de fiara: pe Nero. 

Alerga! in spre cetate, puteam să 
privesc râzând In ochi, mulţimea, 
care-şi bătuse joc de durerile mele. 

Eu singurul n'aveam nimic de 
pierdut. Eram singurul, care s'ar fi 
putut desfăta tn spaima lor laşe. 
Mă postal la poarta dln spre nord 

a cetăţii. Mulţimea ieşea lnebunită 
din oraşul în flacări, se călcau unii 
pe alţii şi cei mai tari ucideau pe 
cei mal slabi, când găseau cale 
închisă. 

Alei cunoscui frica adevărată a 
omului. Cuvintele bătrânulul filosof 
îmi reveniră in minte: .In noi există 
o legt', ce ne poruneşte să trăim·. 
E cea mai puternică dintre legi, 
căci a fost cea dlntâl zlsll. Trăeşte, 
ne-a spus creatorul şi nomal in 
armă veniră alţi Zel şi il invăţară 
pe om noul legi şi noul datorii" . 

.. ~m vllzut mame aruncându-şi co· 
Plll spre a scăpa ele dela moarte, 
şi am văzut altele adunând copil 
aruncaţi: votau să scape pentru 
vlaţll totul, atât de mare le era teama 
de dl&trugere. 

Ceasuri intregi am privit această 
svarcolire a mulţimii, până când 
târât fără voe de un grup tnebunlt 
de spaimă, ma trezli in mijlocul 
ctmpulul sldit cu miile nenorocttllor. 
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LEPRO . ŞII 
de SABIN G. TRUŢIA 

Vestea prcfetului blând din Na
zaretul Galileii se ll!pa pretutindeni. 
Azi e pomenit în Caesarea lui Fi· 
llp ş1'n Samaria, ca mâne în Tyr 
şi S1doo şi mai apoi departe pe 
termurile nisipoase ŞI arse de soare 
ale mărJI Genesarethu ui Cuvintele 
lui pline de iuţelepciun~. plcurau 
in suf etele dornice de adevăr, ca 
stropi! roditori Şi cuvântul adevl!
rului era intărit cu semne şt mi· 
nuni. 

Orbii vl!d, le proşl i se cud!ţesc şi 
mortii se scoală. P~gânii se minu
neaza, Iar poporul lui 1 ;;raii simte 
ioplioirea făgăduinţei lut 1 hve. 

- E Mesia! 
- Povăţoitorul ! - prevestit de 

proffţi, care va să ridice iarăşi la 
mărirea de odinioară sămânţa lui 
Avram! 

In vrt!mea asta, la poalele mun
telui S on, zăceau o mulţime de 
leproşi. Goniţi din ceata oamenilor 
integri, aceşti n·enoroc , ţl işi petre
ceau zilele ch ln.uite printre mormin
tele părl!site, amăgiodu-şi foamea cu 
ceia-ce le asvârleau de departe dru
mPţ' i milostivi. Om sănHos nu io
drăsnea să se a tlngă de ei şi era 
de-ajuns să se rostească cuvântul 
"lepros•, pentruca să se cutremure 
(hlar cele mai iopietrlte inimi. Cel 
atins de groaznica moliml!, era smuls 
din sânul tamillei sale şi târât de
parte ... Copilul era despart it pentru 
totdeauna de mamli, bărbatul de 
soţie şi fratele de frate. Pe feţele 
lor schimonosite era înt părită des
nădejdea şi trupul slabit le era plin 
de rani. Cei cari sufereau de vreme 
indelungată, purtau slluete scârboase 
de litafii, în cari doar sufletul de 
mai trăia. 

Vestea minunatului profet pătrun
sese până la ei. Şi mulţi din cei 
năpăstuiţi aşteptau acum iofriguraţl, 
să le răsară profetul in cale, pen
truca să-şi rc!verse asupra lor mi
lostenia şi dorul vindecării. 

Se şoptea, că leşchu Nazarinea:ml 
are să vină curând în &fânta ce
tate ... 

ln!t'una din zile, doi nenorociţi 
şedeau povestind lâng'o movilă de 
pietre!. Unul bătaân, cu barba in
călcltă şi hainele sdremţuite; celă
lalt in vârsta tinereti. Vesmântul 
curat şi faţa frumoasă lncă a tânll
rulul dovedeau, că era abia la în
ceputul boalei. 

Soarele urcat de-asupra muntelui 
Sion, işi revărsa potopul de raze 
f1erbioţl peste câmpiile pline de 
verdeată. Dmspre cetatea vastă, a 
cărei ziduri uriase se întindeau până 
departe, pe sub· dealurile presărate 
cu oleandri, străbătea uşor sbiere
tul cămilelor flămânde. 

Tâoărul urm~ri cu pr virea sbo
rul rândunelelor cari ciripeau voi
oase prin vl!zduhul plin de miresme 
şt zise: 

- "Ce bine-ar fi să vină profe
tul !... Se spune că e m lost v şi el 
ne-ar tamădui" 1 

- "Nu te amagi tlnPre !" - răs
punse batrânul. - "Tu eşti roman, 
profetul e Iudeu 1 Ch •ar de-ar putea 
să-ţi ajutP, e 1 n'ar f JCt-o asta, ci 
din potrivă, te-ar privi cu dispret ! 
Eu sunt Iudeu, dar n'am crezut nici 
când in profeţi 1 Toate sunt vorbe 
numai şi amliglri 1 Profetul despre 
care se vorbeşte acum, nu va fi, 
decât IlO simplu amSg.tor•!... 

- "Cum? minunile despre cari 
se spune că le-a flcut ;~cest profet 
să fie minciuni? Nu 1.. Ş'apoi, dacă 
e bun şi milostiv s'ar putea să pri
vească pe cineva cu dispret? ... 

Sunt roman 1 poporul urgisit de 
iudei, dar nici iudeii no sunt toţi 
la fel 1 In pruocia mea am cunos
cut întâmplător un copillodeu, care 
mi-o Ucut mult bine ! Nu s'ar pu
tea ca profetul de azi să fie ase
men~a copilului de-atunci• ? ... 

- "Crede cum vrei 1 eu însă iti 
spun, sa nu te amăgeşti l Vino mâi 
bine şi spune-mi povestea vieţii 
tale" L 

Tâoărul îşi răzimă frunte! în 
palme şi rămase tăcut, cu privirea 
pierdută în gol. 

- "Ori poate vrei să cunoşti în
tâi viaţa mea?... fie 1... am să ţi-o 
povestesc pe scurt". 

Iudeul îşi strânse pe lângă trupul 
plin de răni bucliţ le de haine 
~>dremţuite şt trecându-şi degetele 
prin barba iocâlcltă, tocepu să 
spună: 

- "Până la vârsta de optspre
aece ani, în viaţă mea nu s'a în
tâmplat nimic deoieblt. Pe mama o 
pierdusem de mic şi astfel copilă
ria mea a fost lipsită de farmec. 
Asta n'am s'o mai povestesc. Atâta 
doar voi aminti, eli aveam de mic 
o fire neastămpărată. Tatăl meu, 
era vânzător de piei iotr'un oraşe! 
de Iudea. Cu mine se purta sever 

şi ori-ce dorinta de llb(rtate mi-o 
reprima. Când inplinisem optspre
zece ani, tata muri într'o furtună 
pe mare, spre Antiochia. La vestea 
morţii n'am plâns, cum fac de obi
cei alţ i i; di'l potr vA, am simţit un 
fel de bucurie. Ş1 la ce· aş fi plâns? 
doar moartea lui pentru mine! in
semna libertate. Ştiam că tata era 
bc gat şi aceasta bogaţ e era de-a
cum a mea, singurul copil. Puteam 
deci să trăirsc cum vream, in dep
Itra 1 b~rtate şi Ură a da cuiva 
vre- o socotea la. Curând după moar
tPa tatalui meu , am vândut o pari ! 
din moştenire şi am p lecat la leru
s~lim. Dar aici nu mă s ' mtiam bine. 
Nu puteam sa mă impac de loc cu 
obiceiurile rig ide al neamului meu. 
Credincios n'am fc. st nic odată. Pen
ru mine templul lui Solomon nu 
insemna mai mult ca un local de 
petrecere. Şi totuşi faptul că eram 
Iudeu, mă stânjenea mult în dorul 
de-a petrece. 

P< ste puţin, am plecat la Antio
chla. Ş I , ce să-ţi spun? 1 In patru 
ani îmi mistuisem banii tcţi; în 
s .:bimb, învaţas•m să petrec. N'am 
de gând să te pli ctisesc cu cele 
învăţate To Antio( h a.. Tu eşti ro
man şi ştii ct înseam n ă a petrece 1 

Reintors la locul meu mata!, îmi 
vândui întreag1 moşteui :e . Aveam 
acum larllşi u suma fabu ·o ~să. 

- Nici nu visam, ca t, tăi meu 
să fi fost atât de bogat. 

In sufletul meu simţlam de mult 
dorinţa de-a cunoaşte Roma şt A
tena. Şi cum bogatia îmt permitea 
să fac tot ce doream, îmi lăpădai 
portul meu de iudeu şi iobrăcân
du-mă în portul romanilor, am ple
cat la Roma. Urr.ba romanilor o 
ştiam, iar datinele le învaţasem înte 
timp. Acolo apoi, î1cepui sa- mi pe
trec zilele într'un lacţ nesfârşit de 
plăceri. Duceam chiar jertfă la zeii 
voştri! păgăoi. Ce amagire 1 pro
feţl ... şi zei ! 

In câteva rânduri am vizitat şi 
Atena, dar Roma avea mat mult 
farmec. După alţi şase ani, prllpă
disem totul. ()edat Ia viaţă uşoară 
şi fără griji, ce puteau să fac? 1 
Gâceşti tinere? ! da, aşa e, am în
ceput să fur 1 ... lotr'uoa din zile
fiind lipsit - mi-am jefuit unul 
dintre prieteni - un patrician. -
Era să fiu surprins, dar am scăpat 
cu fuga. 

Temâodu-mll, nucumva să fiu vă
dit, m'am reintors Iarăşi în Iudea. 
Plecasem de-alei bogat şi mă în
torceam on slmpln cerşltor. Ce pu
team să fac? sll muncesc? ... da, e 
uşor de zis, dar pentru mine, care 
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nu muncisem niciodată în viaţă, 
acest lucru era peste putinţă ! 
Cunoşteam in Ierusalim un Iudeu 

bog•t, care avusese pe vremuri 
gândul să-şi mărite fata cupă mine. 
In năd~jjea, că-I voi putea ade
meni să mă împrumute cu bani, 
vândui puţinele obiecte ce le aveam 
- din cele furate la Roma - şi 
plecat la Ierusalim. 

Bătrânul Iosua mă primi rece şi 
refuzli ori-ce imprumut Rătăci! o 
zi întreagă pe străzile pline d~ no
roi ale oraşului, flurind o mulţime 
de planuri şi seara eram decis. A.
veam de gând să-I juniesc, ba la 
nevoie chiar să-I ucid pe Iosua 
ş'apoi să fug la An1iochia. 

Te cutremuri tânere? Eh 1.. nu 
credeam ca un roman să tresară la 
auzul cuvântulul "omor•. De-odată 
cu noaptea, m'am apropiat de casa 
unde locuta bătrânul cu cei doi 
servi ai lui, la fel de bătrâni. 

Imi dădui seama, că nu voi pu
tea să intru pe poartă. Bătrânul se 
temea de tâlhari şi noaptea işi ţi
nea poarta ferecat:!. 

La Roma însa, invllţasem multe. 
Eram vânjos şi dibaciu în sărH. 
Intrarea o cunoşteam, Iar câni, băt
rânul Iosua n'a ţinut nici când pe 
lângă casll. Ş'apoi, îmi mai venia 
într'ajutor şi întunerecul nopţii. 

Trecut peste poflle mari de cedru, 
m'am apropiat dibulnd de uşa, ce 
conducea spre locuinta lui Iosua. 
Aproape de uşll, mă potign!i în ceva 
moale. In acelaş moment auzi! un 
glas de bărbat speriat întrebând: 

- "Cine-i"? 
In loc de răspuns, mă plecai în 

jos şi apucat cu o mână gâtlPjul 
omului culcat lângă prag. Câteva 
clipe de svârcoliri şi blitrânul serv 
rămase nemişcat. Intrai. In incăpe
rea largă, bătrânul Iosua şedea 
ghemuit într'un fotel enorm, privind 
prin pâlpăirea obosită a unei con
deie, grămezile de galbeni de pe 
masă. 

Pierdut tn contemplarea banilor, 
el nu auzise sgomotul de afară, dar 
nu observase nici intrarea mea. 
Abia când eram la un pas, tşi ri
dică capul şi mă privi năuc, în
spăimântat. 

- "Cine eşti? ... şi ce cauţi alei... 
- mă întrebă apoi şi trupul deşi-
rat incepu să-I tremure. 

- .Nu mă cunoşti? .. , Sunt Be
niamin, copilul prietenului tău, că
rula avea! de gând - odată -
să-I dai pe Salem!... Pe Salem al 
dat'o altuia, dar banii fi-au rămas! ... 
Azi ţi-am cerut şi nu ai vrut să-mi 

dai 1... Acum nu· ţi cer!... ţi-I iau!. .. 
ba ... ha!" ... 

In râsul meu, Iosua să desme
tecl. Cercă să se ridice, dar recăzu 
in fotel, &trigând: 

- "A.fară câine!... Enoch, unde 
eşti?" ... 

- .Nu sblera, căc! Euoch nu 
te-aude)" ... 

- "L'ai omorât?... Mişelule! ... 
ş'acum ce vrei?" .. 

- "Ce vreau?.. Ţi-am spus!... 
Vreau ban!! tăi!" ... 

- .Nu·1l dau!. .. ou-t! dau! ... ah, 
Iahve, Salem, Enoch, veniţii" .. . 

- "Nu-mi dai? ... haid' mai cu
rând, că te ucid t• ... 

De-afară se auziră sgomot de 
paşi. Suflai asupra luminei şi apu
când pe Iusua de gât il sugrumat. 
Strânsei repede banii de pe masă 
şi îndesându-t in buzunarele largi 
ale tunicei, mă indreptai grăbit spre 
ieşire. Mă pomenit faţă în f~tă cu 
celălalt serv al lui Iosua, care ve
nla cu un felinar. Am dat să-I 
prind si pe acesta de gât, dar fiind 
vânjos, l'am străpuns cu un stilet 
- singurul obiect ce- mi rămăsese 
din cele furate Ia Roma. Servul se 
prăbusl gemând, Iar eu o luai Ia 
fugă. În curând rătăceam Iarăşi pe 
străzile pline de noroi ale Ierusa-
limului. . 

Aveam acum bani din belşug şi 
abia aşteptam să mă văd tn drum 
spre Antlocbia. Noaptea·aceia mi-se 
păru o vecin lcie. Dar în sfârşit 
trecu şi când se iviră zorile, mă 
indrepta! spre porţile cetăfil. In 
apropierea porţilor mă întâlnii cu 
doi bărbaţi. Când mă vhură înce
pură să strige şi o luară inapoi. 
Peste puţin se reîntoarseră, însoţiţi 
de doi soldaţi romani. La distanţă 
de zece paşi, îmi făcură semn să 
mă opresc. Mă îngrozii ... Era vădit 
omorul? .. Eram stropit cu sânge? .. . 
Mă privi!... Nu aveam nicio pată .. . 
Atunci? ... numai ştiam ce să cred!... 
Vrui să pornesc inainte, dar iar 
soldaţii întinseră suliţele spre mine, 
şi bărbaţii cari îi însoţeau mă 
isbiră cu pietre strigându-ml "le
pros• şi • necurat!" ... 

INTREBARE 

Mă privit din nou... Şi 'ntr'ade
văr imi văzul mânlle pline de răni. 

Şi ca toţi cel atinşi de boală, 
am fost adus aicll... De când... şi 
de unde aveam lepra?!... nu pot 
să-mi dau seama!... Totul e o e
nigmă... Dar 1n noaptea <ând am 
plecat la Iosua, eram curat şi să
nătos. 

Banii ce erau la mine, l-am in
gropat lângă unul dintre mormin
tele de-aict. Am incercat ln multe 
rânduri să fug, dar am fost bătut 
cu pietre şi readus. Şi acum de 
doi ani petrec aşa... cu comoara 
îngropată. 

Tânărul roman îşi rl dlcă fruntea 
incet şi ffxând îndelung pe Iudeu, 
zise mirat: 

- "Cum? ... numai doi ani? ... Din 
povestea vieţii tale ar urma, &ă nu 
al mal mult de treizeci şi ceva de 
ani, şi fata ta te arată mult mai bă
trân 1" .•. 

- .Se poate! .. dar eu adevărul 
l'am spus!... Ş'acum prietene aş 
vrea să cunosc şi eu povestea vieţii 
taleJ• ... 

- "Povestea vietii mele? .. Nu 
cred să găseşti ceva deosebit! ... 
dar fie!.. am să-ţi împlinesc do
rinţa!" ... 

Un vânt călduţ incepu să adie 
alene, rfsipind prin văzduh un mi
ros plăcut de oleandri. Dinspre 
câmpia plină de verdeaţă străbatu 
uşor cântecul melodios al unui 
păstor. 

Tânărul om; privi adânc in zare 
şi începu cu glas tremurător : 

- "Poate gâceştl după îmbră
cămintea mea, că sunt nobil roman. 
Tatăl meu, odrasla unul neam pa
trician bogat, rra cam risipitor. Il 
plăcea sll trăiască pompos, să aran
jeze serbări şi pe lân~ă asta, dăr
nicia lui nu cunoaştea margini. 
Peste puţin sarăcl. Din imensele 
bogăţii ti mai rămăsese o vile tn 
Roma şi câteva vii. Ajuns in strâm
toare şi neafiând altceva mai bun, 
îşi oferi serviciile Caesarulul Au
gust şi se făcu soldat Din mulţi
mea sclavilor işl retina numai pe 

După Lenau. 

Sărmană inimă de om, norocul tău ce este? 
O clipă, care din mister de Parce fi se toarce 
Şi c{Jnd abia ea s'a născut, dispare fără veste ... 
Se prăvăleşte În neant. . . şi nu se mai Întoarce 1 

Aurtl Locusttanu 



1-VJII. 1926 

câţiva. Intre aceştia pe egipteanul 
,.Niger", - poreclit aşa pentru co
lorarea neagră a feţei - şi pe da
eul "Hercul", care se deosebfa de 
Ct!llalţi prin blândeţli şi forţă. Când 
tata deveni "Centurion" in garda 
Caesarului, eu aveam nouă ani. 
Pruncia mea a fost plină de far
mec. Tatll mă Iubea şi mă ţinea 
mereu lângă el. La vârsta de nouă 
ani m'a dus la Ierusallm unde era 
trimis de Caesar, să i~pedece o 
răscoală. Reintors la Roma zilele 
mi·se scurseră in lfnlştl', Învăluit 
de dragostea părlnţllcr mei. 

Crescut in atmosferă militară 
indr~gisem şi eu viaţa de soldat: 
Tata să distinse in câteva lupte 
contra barbarilor şi ca recunoştinţll, 
Caesarul, care il preţuia, il avansă, 
fărându·l comandantul unei legiunL 
Din trofeele câştigate răscumpără 
parte din proprietatile vândute şi 
viaţa începu să ne surâdll. Dar 
voinţa zeilor n'a permis să ne bu
curăm prea mult. Buna mea mamă 
muri în curând, lăsându-ne ne
mângâiafl. ŞI tot voinţa zeilor Im
pune, ca omul să uite cu timpul. 
Sora mea Ceclfia, care rămase or
fană micuţă, crescu şi devenise una 
dintre cele mal frumoase fete ale 
"Romei. Tinl'rii patrician!, se intre
ceau în cucerire. lncepură Iarăşi 
zilele de petreceri şi di&tracţii. Şi 
numai durererea pentru pierderea 
mamei şi amintirea el, ne tulbura 
din când în când, noianul vieţii 
ticnite. Incepu! să iubesc şi eu li
bertatea. Doream lndt>pendenţa şi 
eram decis să părăsesc cariera de 
militar. Dar voinţa tatălui meu a 
hotărât. E! dorea să mă vadă cu 
orice preţ militar şi numai militar. 
Avem anumite aptitudini, cari il 
făceau să spere, că voi înainta 
mult. M'am distins în deosebite 
rânduri. Caesarul Tiberiu, incepu 
sl! se intereseze mal de-aproape de 
mine şi mă lul! ca ofiţer in garda, 
Avem pe-atunci douazeci şi cinci 
de ani. In curând. numele meu era 
şoptit prin toate trlcllniile Romei. 
Şi când eşti cautat, prietenii se im
bie. Tinerii patricfani, floarea aleasă 
a Romei. îmi îmbiau pe Jntrecute 
prietlnla. Peste puţin, am inţeles, 
el! dragostea lor taţă de mine, era 
mal mult pentru sora mea Cecilia. 

In casa unui prieten - şi poate 
acesta era singurel meu prieten 
devotat - am cunoscut pe Iulia ..• 
La prlma întâlnire am îndrl!git-o. 
1f!1plinlsem douăzeci şi şase de ani 
ŞI totuşi... nu lublsem inel! pe ni
meni. Iubirea mea pentru Iulia se 
nl!scu spontan. ŞI ce să-ti spun?!... 
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ERA O ZI DE TOAMNĂ 

Era o zi de toamnă 'ntârziată 
Cu croncăniri de corbi in toatli zarea, 
Cu doruri ce le mistue uitarea ••• 
Şi fi rea tresăr«!a tndoliată. 

Mergeam stingher pe strada solitară 
Când tu tn cale mi-ai eşit de-odată, 
Ca fulgul de uşoară şi curată 
Cum visurile mele te vi sară ..• 

Rămas-am trist şi 'ndurerat de tine 
Ca să-mi tngrop şi doruri şi iubire .•• 
Şi-am plâns tăcut o noapte tn suspine. 

Azi cântece răsună'n larga fire 
ŞI toate sunt de voie bună pline, 
Iar eu te strâng la piept de fericire .•• 

in curând eram stapân pe inima ei. 
Ce. fericit eram atunci 1... 

Dar limba veolooasă alu! Nerva, 
a spulberat senlnul meu vis. Acest · 
Nerva, - unul dintre aceia cari 
se numeau prietinii mei - refuzat 
din partea son i mele Ceci li a, a 
căutat alinare la Iulia. Şi când Iu
lia ii destăinui iubirea pentru mine. 
el incepu să ml! duşmănească. De 
fată ml·se arllta prieten, iar in as
cuns ml! ponegrea. 

Vlăstar de patrician bogat, avea 
mare trecere la curtea lui Caesar. 
l o urma multelor înslnuarl răută
cioase, începui să pierd graţia 
Caesarului. Şi'o ura lui, Nerva 
merse atât departe, încât incepu 
să şoptească printre prietenii Cae
sarulul. că eu pngătesc o conju
raţie. Eram subminat şi eu nu ştiam 
nimic. Svonul acesta ajunse chiar 
la urechile lui Caesar. Urmarea a 
fost, detaşarea mea la o legiune, 
care pleca spre Iudea. 

Eram mâhni!, filndcl! trebuia să 
mă despart de Iulia, dar tot odată 
vesel, crezând, că petrecerea mea 
in Iudea imi va aduce alte dis
tincţii. Ş'a1=ol mai credeam, el! Lipsa 
mea din Roma va fi de scurtă du
rată, După câteva luni petrecute in 
Iudea, mi-am cerut concediu dela 
comandantul legiunei. Mi s'a spus 
ins;!, că n'am sa văd Roma curând, 
fiindcl! trimiterea mea in Iudea era 
exil. Peste puţin, am cunoscut şi 
cauzele exilului meu. Am încercat 
sli desmlntesc bârtfellle răutacloase, 
dar totul a fost zadarnic. Nerva era 
la Roma şi ştia să· mi incurce luc-

A. ZEGREANU 

rurile, pentruca să stau departe de 
Iulia. Ştiam că adevarul va eşi la 
lumină şi m'am resemnat. 

Bătrâoul Hercul, - credinciosul 
sclav al tatălui meu - îmi aducea 
mereu veşti dela Roma. 

Intre timp, sora mea Cecllla se 
mllritase după prietenul în casa că
ruia o cunoscusem pe Iulia. Ştiam 
eli se iubesc, şi fericirea lor - cu 
toatl! tristeta mea - imi picura în 
suflet mângalere. 

Curând după a5ta, primii dela 
tatăl meu o scrisoare, in care îmi 
spunea că a lsbutlt să-I demaşte 
pe Nerva. S'a dovediţ că toate erau 
insceoări răutăcioase din partea a
cestuia. Ca pedeapsă, Caesar 1-a 
exilat în Gallia, iar pe mine m'a 
avansat şi mă aştepta să-mi strângă 
mâna şi să·mi mulţumească pentru 
supunerea şi credinta mea. 

Iulia, pentruca să scape de Nerva, 
era decisă într'un timp să tntre în 
ceata vestalelor cari pazesc focul 
sacru; dar acum s'a resgândit.. şi 
mă aşteapta, pentruca să devină 
pentru totdeauna a mea. 

Alerga! în grabă la comandant 
şi Jmi cerul iarl!şi concediu. Bunul 
meu comandant ml! primi calduros. 
Imi strânse mâna toduioşat, zl
cându-ml: 

- "Mă iartă dragul meu, că pânl! 
in prezent m'am purtat cam rece 
faţă de tine, dar situaţia mea nu·mi 
ingaduia să mă port altfel faţă de 
acela, despre care se vorbea, că 
era pregătit pentru conjuraţle. Căci 
deşi Caesar ou te-a eliminat din 
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corpul armatei, erai totuşi un sim
plu exilat..." 

Făcui un gest, .. dar comandantJl 
contlnull: 

- ,.Ştiu, ştiu!. nu·i necesqr să 
te desvlnovllţeştil . Am aflat totul... 
Actelt>, prin cari Caesar te avan
sează, au so~lt dela Roma tocmai 
cu puţin înainte ... Pe Herc'll!. fru
moasă răsplată!.. lţi z1c .salve"!. 

Şt i u, eli e fierbinte dorul tau de-a 
te rtîntoarce la Roma! .. şi n'aş avea 
putere să te reţin, dar ~ugetă, .. sun
tem în preajma unor evenimente, 
cari mă silesc să te rog, să rămâ i 
lângă mine. 

E5ti unul dintre puţinii mei ofi
ţeri, în cari mă pot încrede deplin. 
Ş'ap'oi, mai cugetă ... ce bucurie vei 
cauza lui Caezar şi la ai tăi, când 
vor afla că ai rămas la datorie! .. 
Ramâl, te rcg, am lipsa de tine!. 
şi Caesar va şti să-ţi mulţumească 1. 
Ai fost centurlon, de-acum vei fi al 
doilea in grad după minei" 

- "Primesc!.." - îi raspunsei 
şi bunul Calus, mă îmbrăţişl!. 

A doua zi, legiunea plfacli spre 
Ierusalim. 

Era v01bll de-o răscoall!, care se 
domoli îndată după sosirea noastrA 
acolo. 

lntr'una din zile, rătăceam fericit 
printr'o grădină cu oleandrf. Gân
dul meu alerga dornic, la aceia pe 
cari ii iubeam, când de-odată auzii 
pe aproape un ţipet sfâşietor. Aler
gal grăbH spre locul sinistru şi 
vazui o ceatll de oameni, cari isbeau 
cu pietre într'o femeie cu hainele 
sdentuite. Am vrut să-mi strig sol
daţii, dar nu era nici unul prin 
cartierul acela. Mă stre~urai atunci 
prin ceata de oameni şi aproplindu
mă de femeia nenorocitA, începui 
s'o apăr cu propriul meu trup, Pre
zenţa mea în loc să-I domolească 
îi agltll şi mal mult. Câteva pietre 
mă nimeriră. Femeia sfârşltă de o
boseală şi lovituri se târâ spre mine 
cuori11zându-mi genunchii. Peste 
puţin sosiră câţiva soldaţi. Gloata 
se 'nprăştle, iar femeia, care muri 
în prezenţa mea, fu stropită cu var 
şi arsa. Era pltnă de lepră!. şi eu 
nu ştiam ... 

In noaptea aceia am visat ceva 
frumos... Se făcea că sunt iarăşi 
copilul de nouă ani. Eram în Ieru
salim. La colţul unei str~ zi se jucau 
câţiva copii iudei şi eu îi priveam 
de-aproape. De-odată, unul ridică 
de jos o piatră şi ma lovi. Ma pra
buşll in ţărînă cu ochiul sdrobit. 
Privil in jur şi văzui ingenunchiat 
lângă mine un copil iudeu. El scuipă 
pe rană... şi 'o clipa următoare 

och ' ul meu se vindecă. Şi copilul 
iudeu m~ săruta .. Era atât de dulce 
sărutul lui... 

Ma trezli. ;;) • buimac de somn, 
imi striga! so datul. Cerui să-mi a
ducă apă de spălat. Când să mă 
spăl, imi vazul mâoile pline de răni. 
Devenlscm peste noapte lepros!. 
Cum? .. şi de unde? .. nu pot să-mi 
dau s~amal. 
Mă înbrăcai grăbit şi lăsând toate 

ale mele în gr.j 1 soldatului, o luai 
sore locul ac-esta. Ieri eram întregi. 
Iar azi?.. O, de-ar veni profetul 
milostiv!.. 

- "Profetul ? .. hal.. b1l.." -în
trerupse Iudeul. - Nu pot să te 
'nţel~g de loc amice!.. Profet, .. mi
nuni, .. amăg i re şi fleacuri 1.. 

Povestea vi~tli tale e frumoasa, .. 
mi-a plăcut!, dar actJm te las. Soa.o:" 
rele se apropie de asfinţit şi mie, 
mi·e cam rece, brrrl .. " -şi iudeul 
se depărtă grăbit, târându-şi după 
el hainele sdrenţuite. 

Tâollrul roman îşi privi intristat 
mânlle pline de rAni şi ofili. Visul 
de peste noapte il urmărea. A visat, 
dar visul acesta i se întâmplase 
aievea, cu optsprllzece ani înainte. 
Copilul iudeu îi vindecase ochiul. 
R~intors la Roma, s'a gândit mult 
Ia micul leşchu, dar n'a spus ni
mănui ce i-a făcut, .. căci aşa ii fă
găduise ... 

Calus şi soldatii se vor mira de 
lipsa lui. Ce vor crede? ... nu le-a 
spus nici măcar o vnrbă... iar de
parte la Roma, îl aşteaptă blltrânul 
său tată, o soră, un prieten devotat 
şi Iulia! ... 

ŞI el e lepros!. .. Nimeni nu ştie, 
căci a plecat neobservat. A vrut să 
rămână totul o taină, să nu ştie 
nimeni de suferinta lui 1... Ce rost 
avea sll intristeze inima acelora cari 
il iubeau?... Nu, nu, e mal bine 
aşa! ... 

Simţi cam i-se strânge inima şi 
lacrimile îl podidiră. Pnvl cu ochii 
înpaianjeniţl in jur, şi nu departe 
il vazu pe iudeul Beniamin, răs
collnd ţărâna lâng'on mormânt. lşi 
şterse lacrimile cari se prelingeau 
peste fată şi rldicându· se d ~ pe 
olatră încet, o luă cu pas domol 
înainte. 

Soarele plecat spre asfinţit îşi 
aduna grăbit mănunchiul de raze 
strălucitoare, umbrind treptat dea
larlle presărate cu smochini şi o
lea&drl. 

De-odată cu amurgul vântul porni 
mal tare, risipind prin aerul răcorit 
o mireasmă imbătătoare. 

Tâaărol privi spre asfinţit... De
parte pe drumul nisipos, vllzu o 

ceată de oameni, cari îna 1ntau cu 
zor spre Ierusalim. Se opri in lo: 
şi ridlcându · şi mâna streşlnă la ochi, 
aştepta. Drumeţii se apropiau me
reu. Deodată tresări. 1 se oărc~, că 
bărbatul care mergea în frunte îl 
este cunoscut. 

Il mal văzuse undeva? dar când? 
nu· şi putea da se am~. şi totuşi ... 
Streinul îl privea. Când ajunse a
proape, î;i intinse mân'le spre el 
şi il str! gă : 

- "F1avius, vino la mine 1" 
Tinllrul roman stâtu o clipă în

mărmurit. D~sch 1 se och ii mari, plini 
de mirare şi 'n timp c~ pieptul li 
sălta in respiraţii grlibite, alergă 
înainte. Aju 1s in faţa strelnulul se 
aruncă în genunchi, îngânând prin
tre lacrimi, emoţionat: 

- "leşchu!.. leşchu 1.. • 
Profetul milostiv îi cuprinse ca

pul în mânl şi privlndu-1 în ochii 
plini de lacrimi îi zise înduioşat: 

- .Fiavius, tu te gândeai la mine 
şi mă aştepta! 1 ... Eu canoscând su
ferintele tale, am venit să te mân
gâl !" - şi p1ecându-se îi sărută 
fruntea olină de răni. 

- "0, bunul meu leşchu 1 eu 
cred ·şi ştiu, ca tu eşti cu adevărat 
profetul m·lostlv. Simt, că tu eşti 
micul leşchu de demult, care mi-ai 
vindecat ochiul, ~~ tu poţi să mă 
vindeci ş'acum 1" 

- "In clipa când buzele mele 
au atins fruntea ta senină, te-al cu
raţii, ridică · te şi crede cuvintelor 
mele!" 

Flavius î}i simti trupul străbătut 
de ceva supranatural, asemenea unor 
fiorL. şi când se ridică, il văzu pe 
Ieşchu înconjurat de mu ţlmea le
proşiior, cari alergară liă-1 intâm
:>lne. 

- "Doamne 1. .. f , e-ţi milă de noi 
şi tămadueşte-ne t• .. 

- "Şi cred~ti voi, că eu pot să 
vă tămăduesc?!. 

- "Doamne, noi credem şi ştim, 
că tu eşti profetull şi câte le vrei, 
toate le poţtt• 

- "Vreau 1 cur~ţ ţi-va 1 şi de-a
cum să nu mal păcătuiţi 1" le zise 
blândul profet - şi întorcându-se 
spre Flavlu: - .să mergem. ai tăi 
te aşteaptă!" 

Plecat deasupra movilei de pă
mânt, Iudeul Beniamin işi privea 
comoara de galbeni... In apropiere 
rhunară osanalele leproşllor vin
decaţi. Beniamin tresări. Aruncă pe 
galbeni o mână de tArână şi ridi
cându şi privirea spre cei cari tre
ceau pe lângă el grăbiţi, il întrebă 
mit at: 
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- "Ce sunteţi veseli?" 
- "Cum? ou ştii? A veo:t pro-

fetul milostiv şi ne-a tămăduit 1 
Osana lui 1" ... 

- "Ce spui? v'aţi vindecat? şi 
unde e profetul ?• 

- .A plecat spre Ierusalim, acum 
mergem şi noi după el 1" 

- .A venit? v'a vindecat? ha 1 
haJ mă duc şi eu acuşl 1 dar mer
geţi, mergeţi, am să v'ajung cu
rând!" 

Şi Benlaml n incepu să-şi a dane 
comoara, îogâoând: "mă duc şi eu 
acuşl ... am să mă vindec, ha 1 ha 1 
dar să-mi adun comoara!" 

Işl îonodă bucăţile de sdrente şi 
strângâodu-şl galbeni! plecă şi el 
spre Ierusalim ... 

Dar profetul minunat era acum 
departe .. 

Beniamin o luă l;a fugă. Dorul 
vindecării li intărla. După o vreme 
de alergare se poticni intr'o piatră 
şi cezu. In timpul căderii, banii se 
rlsiplră. Beniamin începu să-I adune 
cu lăcomie. In sfârşit li adună pe 
toţi. Acum Iar la goană. Cu mâna 
pe bud!ţile de sdrenţe în cart îşi 
legase comoara alerga din rlis
puterl... 

Distanta între profet şi urmăritor 
devenia to~ mai mică... Beniamin 
aleargă ca o fantomă ... 

Profetul şi cei ce-l însoţesc sunt 
la două sute de paşi, acum la o sută. 

leşchu e la poarta cetăţii. Soldaţii 
de pază îşi recunosc comandantul. 
Flavlus le face un semn şi ei sa
luta. 

Beniamin e la douăzeci de paşi. 
Ajunge şi el la poartă, dar soldaţii 
întind suliţele spre el. 

- "Opreşte-te 1 Unde mergi ?• 
- "Merg să mă vindec 1 doar a 

venit profetu11• 
- "Ce profet? .. eşti nebun? .. in

napol leprosule 1" 
- "Lăsaţi-mă 1" 
- .'Napoi lţi zic, că te strllpung! 

acolo ţi-e locul!" 
ŞI soldatul cu înfăţişare gravă, 

ridică mâna în sus şi arătă cu su
liţa spre mormintele pă răslte ... 

Soarele apunea. Şi prin amurgul 
ce-şi intindt:a grabit vălul cenuşiu 
peste sfânta cetate, un pâlc de po
rumbel se roteau uşori, în sborul 
lor indrăsneţ. 

V 

PROBLEME LITERARE 
de Phaethon 

O Ibrăileanu, eminentul profesor 
universitar şi critic literar dela laşi, 
publică mal deunăzi în "\tiaţa Ro
mânească" studiul "Influenţe strdine 
şi realităţi naţionale•, în care pu
ne la punct una dintre cele mai im
portante probleme ale literaturii 
româneşti. In loc de orice comen
tar, dăm în extras cuprinsul aces
tui studiu : 

Li tera tura română dintre 1800 
1880 este Istoria influenţilor stralne, 
care au pus in valoare comorlle 
sufleteşti ale poporului român. In 
ace laş timp, treptal, a avut loc pro
cesul de emancipare a literaturii 
naţionale. 

Inainte de 1800 literatura ro
mână beletristică cultă a fost ine
xistentă. S'a născut graţie unor 
modele străine, mai ales, graţie 
modelelor franceze. Literatura fran
ceză a făcut scriitori pe Conachi, 
pe Văcăreştl, apoi pe Cârlova, A
lexandrescu şi Alexandri... 

Scriitorii noştri însă au Imitat din 
literaturile străine numai modelele: 
cari conveniau spiritului naţlona 1 şi 
gradului de desvoltare sufletească 
a păturii noastre culte. Astfel lite
ratura franceză pseudo-clasică din 
veacul al XVIII-lea ne-a dat seria 
de poeţi-boerl, in frunte cu Cana
ehi. In epoca următoare, romantis
mul francez, reprezentat prin \1. 
Hugo şi Lamartine, ne-a dat liris
mul din literatura Munteniei şi cri
ticismul obiectiv din literatura Mol
dovei. 

Atât în Muntenia, cât şi în Mol
dova în tot timpul acestor influenţe 
străine, scriitorii fac întâiul pas de 
emancipare de subt tirania mode
lelor străine, graţie, deoparte ex
tracţiei lor sociale, de altă parte, 
poeziei poporale, care învigoreazd 
spiritul specific naţional şi-1 face 
sd asimileze influenţa strdină. 

Eminescu este .,întruparea celei 
mai puternice Influenţi străine şi în 
acelaş timp a celui mai pronunţat 
spirit specif iC naţional" .. Starea su
fletească a lui Eminescu a fost a 
unei întregi p~turl româneşti, a in
telectualilor dela sfârşitul veacului 
trecut. 

"Poezia lui ţine de acea catego
rie a poeziei noastre populare. a 
cărei expresie supremă e Mioriţs•. 

La scriitori ca Vlahuţd, Dela
vrancea şi Cora[!iale, influenţele 
5trălne sunt tot mal reduse, realită-

ţile naţionale mal pronunţate. "Din 
acest mic istoric al evoluţiei literare, 
dela imitaţie până la originalitate, se 
vede că originalitatea merge para
lel cu recrutarea scriitorilor din 
clase tot mal aproape de popor 
{Conachi-Aiexandrl - Emimscu-Sa
doveanu)". 

Avem deja o mică tradiţie lite
rard. Literatura de până acum, care 
a intrupat deja spiritul specific na· 
ţional, poate avea pentru scriitori 
rolul pe care 1-a avut spiritul şi 11-
tfratura poporală pentru scriitori 
dinainte"... "Cine :dlspreţueşte li
teratura anterioară a ţării sale, nu 
poate fi scriitor bun" ... 

Inainte de 1900 se ridică spre 
suprafaţă literatura "decadentA", 
care rupe cu evoluţia normală a 
literaturii noastre. Această liter.~tură 
decadentă se man ifestă în două di
recţii : în ţdrănismul literar şi .poe
zia nouă" sau artijtcialismul pari
zian. 

Cel dintâiu. departe de-a fi o 
literatură poporan~. este parodlerea 
şi caricaturizarea ţărăniel, cel din 
urmă este parodierea şi caricaturi
zarea artificiallsmulul parisian, orfn 
repudierea elementului naţional. Ţă
rănismul literar n'a fost nici opera 
lui Creangli. nici a lui Sadoveanu 
sau a lui Goga, ci a fost afectarea 
tonului, stilului şi limbii ţlirăneştt 
de către târgovfţi, arătând dispreţ 
culturii şi literaturii străine şi bl!
dărânlzând literatura noastră. 

Artiflciallsmul parlslan, incornat 
in Baudelalre, a fost introducerea 
în literatura noastră a elementelor 
ca : urbanism exagerat, maladivitate, 
amar pervers - toate afectate şi 
măimuţărite, şi foarte lndepărtate 
de ceeace era f1resc in Baudelaise. 

Ceeace a fost Hugo şi Lamartine 
ori romantismul german pentru li
teratura română dela 1800 până la 
1880, Baudelalre nu poate fi pentru 
literatura română mal noa~. Poezia 
acestui poet nu convine spiritului 
nostru naţional. Bandelairismul bu
cureştean de azi este "acelaş sno
bism (foarte specific societăţilor 
orientale înapolate) care face pe 
Ziţa Tircăd~u din O noapte jurtu
noasd a Joi Caragiale să vorbească 
franţuzeşte. Imitaţia caricaturală care 
e pseudo· baudelalrlsmul aşa cum 
se găseşte în o anume producţie li
terară bucureşteană, "nu numai că 
ou e nimic, dar e ceva negattv•. 
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REVISTELE 
"Lamura" (An VII N 5·6) Ad

mirabila revistă de cultură generală 
editată de "Fundaţia Principele 
Carol" face desigur un bun servi
ciu nu numai corpului didactic, că
tre care se adresează ci şi maselor 
dornice de bune şi serioase indru
mări culturale. 

In aces.t număr dl Em. Bucuta 
publică un articol p!ln de bune 
5ugestii pentru noi, despre marea 
desvoltare şi însemnatul rol edu
cativ pe care îl are teatrul de pă
puşl în Cehoslovacia. Dsa a t~sistat 
la un asemenea spectacol. a cerce
tat chestiunea şi ni·o oferă. E în 
adevăr deosebit d'e important ceea 
ce se poate rPaliza cu acest teatru 
intr'o ţară cu adâncă grijă de bo
găţia sufletului naţional. lată câteva 
date: 

"In Praga sunt patru teatre de 
păpuşi. Au două sau trei repr(zen
taţil de fiecare dată tn cele două 
zile din săptămână câud joacă, cel 
puţin cele deschise mal ales pen
tru scolari. In toată Cehos1ovacia 
sunt' peste o sută, atât in oraşe, 
dar tn deosebi Ia sate. Firul 101 
poate fi urmărit până adânc în vea
cul al şaptesprezecelea. Vor f1 fost 
intâlu un mijloc de petrecere po
pular, cu un Vasilache de lemn Ia 
marginea unei pânze, aşa cum la 
noi au şi rămas şi pot fi văzute 
până azi la bâlciuri. lmprejurările, 
aici, ou le-au umplut de-o viaţă 
proprie şi oamenii nu s'au ostenit 
să le desăvârşească. In Cehoslova
cia a fost altfel." 

O bogată literatură alimentează 
acest teatru, pa cari reputaţi pictori, 
sculptori, arhitecţi, îl îoobilează ne
contenit cu rodul nesecatellor ima· 
ginaţil plastice. 

Câte lucruri bune ou s'ar putt>a 
face în aceeaşi direcţie şi la noi, 
dacă am fi ceva mal muncitori şi 
mai mult tncbinaţl binelui public 7 
Din bogata noastră literatură popu
lară de basme, legende şi snoave 
s'ar putea ridica o admirabilă llte
ratură pentru teatrul acesta ideal. 
Dar literaţii noştri prea mult inti
midaţi de modele literare de aiurea 
calcă pe alte meleaguri şi nu în
drăznesc să se apropie de pr~luc
rarea acestui material, care se 
pierde. 

Dl Bucuţa are dreptate sli fie 
sceptic gândindu-se la noi, după 
cele v~zute la Praga. 

Pr. T. Chiricuta face in acelaş 

număr juste adnotatil în legătură 
cu cartea lui H Gaudfg despre 
• Personalitate". OI prof. Simionescu 
semnează un articol de îndrumări 
culturale pentru iov~ţ~tori, în care 
ni se pare că se r~'Comandă prea 
onilaterul numai publicaţiile săteşti 
ale unei singure edituri, la care 
dsa are un rol destul de important. 

lo restul rtvistei, bune stud!i de 
caractu didactic şi bogate recenzii 
şi însemnări culturale. 

"Cetatea Literară" (An. 1-Nr. 
9-1 O) vrea să fie armă de ofen
!livă contra vechilor forme Herare. 
OI. Carnii Petrescu, directorul re
vistei, e un spirit năbădăios. Dsa 
nu se mulţumeşte să aibă talent şi 
să scrie pe înţelesul tuturor; dsa 
vrea să fie extraordinar, nemaivă
zut, nemaiauzit. • Poftiţi, domnilor, 
înăuntru şi vedeti natural ceeare 
afară e numai zugrăvit pe pânză •. 
Şi între curio~ să vezi monstrul. 
lată-!: 

Poţi să 'ncepi cu orice filă din idilă 
Inima să fi-o arunci ca pe o bilă 
Acrobatul. Braţu 'ntors s'o prindă pe la 

Să descrie flori de linii instelate 
(spate 

jocul ei In jurul tău. Dar simţi că rece 
9 şi cu 1 fac tot 10. 

Doar un buton lntors. Curentul s'a oprit 
Automat la tot oraşul au Incremenit 
Tramvaile pe linii. Intorci şi iar 
Tramvaiele se mişcă tutelar. 

Porneşte Inainte 'nzorzonat un dţeluş 
Se leagănă fudul ln haina lui de plus 
Porneşte pe alee fericit 
Dar când stăpâna s'a obrit 
Cu capu 'ntors a stat şi el 
Căci fantezia nu i·a fost decât exces de 

[zel. 

Cazi suflete cu fruntea 'n piept 
Revino cu piciorul drept 
Lâ[lgă femeea cu surâs standardizat 

Rhpunde-i cu surâs penalizat. 

Tu, spectator naiv rămâl cu gura 
căscată. DJ Carnii Petrescu e feri
cit, dacă nu întinzi mâna să des
coperi boscaria de dup~ perdeaua 
am~gitoare a scenei de bâlciu. 

Aceasta se cheamă, desigur, poe
zie nouă, originalitate veritablll!, în 
această cetate literară de carton 
mâzgăllt. Dar, noi o mărturisim cins
tit, că prostia noastră nu inţelege 
ce se va întâmpla dacă .sufletul cu 
capul io piept" va greşi-o şi o va 
lua cu piciorul stâng. Va mal avea 
femeia surâsul • standardizat", sau 
ba? Te pomeneşti el se întâmplă 

comedia dracului, că femeia îşi la 
uo surâs stormatizat, sau boicotizat, 
sau revirimentizat. Dar câte fante
zii de astea cootabillcesco-econo
ceştl nu poate avea o femeie în 
poezia nouă J 

Ciudat ins~. Toate 's anapoda in 
poezia asta nouă, numai aritmetica 
a rămas aceeaş. Auziţi: "9 şi cu 1 
fac tot zece• l Hotărât dl Carnii 
Petrescu nu e incă desăvârşit nou. 
Dar să nlidăjdu'm că nu va trece 
mut ş! "9 şi cu 1" vor face şi la 
ds. 13. 

De altfel revista are vre-o patru 
pagini îo 4° pline cu poezii aproape 
de aceeaşi factură, ceea ce înseamnă 
că poezia ne ul! e foarte înfloritoare. 
Şi să ne mal plângem că nu avem 
produq e poetică de mare valoare? 
Uo rătăcit io aceste p3ginl ni se 
pare d. Ciurezu, care publică re· 
marcabile versuri în fJrmă popu
lară, cu nimic just f1cate ca poezie 
nouă: 

Apă 
apă lină, 
cu miros de bolbotină, 
neatinsă de lumină 
nici de umbră de sulfinl 
aici de gură de albină, 
apă, 
apă lină; 
Apă vie ae 'acepută, 
in adânc de lut crescutli. 
in pruadiş de pidtră suptă, 
de senin necuaosculă, 
apă v1e ne 'ncepută; 

Am venit 
cu zori pe gene 
şi pe tâmple 
cu răcoare de poene, 
am veait 
ln păr cu vânt 
şi pe glesne 
miros reavăn 
de mământ. 

Nu e nici·o trăsnale îo aceste 
versuri, vechi de când poporul ro
mânesc a ştiut să îodruge câteva 
vorbe. Atunci ce cantă dl Ciurezu 
intre dl Carnii Petrescu şi dl 1. 
Vi nea? 

Cronica revistei e însă vioaie, 
adeseori j liStă şi aproape totdeauna 
întelfgibilă, ceea ce înseamnă lă 
cei ce scriu "Cetatea literară • sunt 
oameni perfect normali. Câtă logică 
şi cât bun simţim ln notita lntitu lată 
"Pluralul" 1 Nu cerem poeziei lo· 
glcă, deşi trebuie să albă şi ea o 
logicl!, a ei, dar bunul simt? ... 

Manole Ampolanu 
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1 N SEMN Ă: R 1 
NOTE DESPRE MIŞCAREA LITERARĂ 

D. Ion Breazu ne anunţă printr'o 
scrisoare că îşi retrage colaborarea 
de la revista noastră, pentru motivul 
că redactorul revistei, d. D. 1. Cucu, 
şi-a exprimat alte păreri aici de 1pre 
poez·a lui Lucian Blaga decât dsa. 
Regretăm plecarea dlul Breazu dintre 
noi, pentrucă dsa dovedise alei remar
cabile calităţi, pe car1 desigur că şi 
le va valorifica tot aşa de bine şi în 
altă parte. Dar o regretăm şi pentru 
faptul că d. Breazu n'a înţeles că pă
rerile dsale exprimate în această re
vistă nu ne obltgau să judecăm la fd 
cu dsa, după cum nici părerile altora 
nu ne obligă la aceasta. 

• 
PremUle .cărţii Româneşti". Revenim 

asupra acestei cbest1uni deplioi satisfă
cuţi. Desmioţlrea pe care am dorit-o oi 
s'a dat. Vorbmd intruo număr trecut des
pre premiile instituite de .Cartea Româ
nească" ne exprimam lodo1ala dacă pre
miile sint acordate numai ca premii şi ou 
se confundă cu drepturile de autor. Di
recţiuoea .Cărţii Româneşti" oe răspunde, 
tnmiţaodu-oe un prospect din care reiese 
că lucrările premiate intră !o proprietatea 
editurei iar autorul şi urmaşii lui legali 
are dreptul la 20% din produsul net al 
lucrăni pusă In vaozare. 

Cu această lămurire, .Cartea Româ
nească", după cum am mai spus· o câş
tigă lo recuooştioţa noastra, instituind 
premile sale literare. 

• 
O declaraţie preţioasă. Un mare nu: 

mar de scriitori magbian, anuoţăodu-ş1 
acum câteva zile demisia din societatea 
.Ady Endre• prezidata de d. Franyo Zol
tâo, şi cum această manifestare venia 
după discursul roJtit de d. Fraoyo la 
mormăntul lui Emines~u. ziarul .Biruinţa• 
se Intreba dacă la demisiile anunţate nu 
este o demonstraţie faţă de discursul pre
şedintelui societatii .Ady Eodre", care 
mărturisea poate moi mult decât acordau 
parte din scriitorii unguri pentru Inche
garea loţelegerei culturale romaoo-ma
ghiare. La această Intrebare a ziarului 
clujan, scriitorii demisionati s'au grăbit 
să declare că motivul demisiei lor este 
de altă natură şi că .din intreaga acti
v;tate de pănă acum a societăţd .Ady 
Eodre• ei nu se solidar;zează decat cu 
gestul preşedJDtelui de a participa la pele
rioajul de la mormăntul lui Eminescu•. 

Declaraţia este pretioasa, pentrucă ea 
dovedeşte iotă odată că o mare parte 
din scriitorii maghiari, lndrumători ai 
opiniei publice maghiare diol cuprinsul 
ţărei, dau o serioasă atentie chestiunei 
lotelegerei culturale romăno-magbiare. Am 
vrea lasă ca toate declaraţiuoile ce se 
fac aă fie cat mai mult conforme şi cu 
faptele ce se dvărşuc. 

• 

.Fundaţia Principele Carol" in Ar
deal. lntr'uo ioterview acordat z1arului 
.Biruinţa• din localitate d. Mugur, direc
tOrii! .Fundaţiei Principele Carol" vor
beşte despre organizarea şi activitatea 
acestei iost1tuţii in Ardeal. Puţ:oe lucruri 
infaptuite aici poate remarca d. Mugur. 
Fundatia are câteva cinematografe, a pre
luat desfacerea ziarelor ŞI publicaţd l or 
in chioşcurile din gări şi a organizat mu
zeul etnografic din Cluj Mai mult nu se 
putea face deocamdata pentru a nu se 
stânjeni activitatea .Astrei". Du dsa ne 
anunţă uo bogat plan de realizări ln vii
tor. Se vor cre1a astfel muzee etnografice 
ln mai multe centre, pentru a se salva 
dela pieire dia vreme bogăţia de lnfă
ţişera trecutului nostru. 

Ne latrebăm iasă, ou ar fi de mai mult 
folos această muncă a Fundaţiei, dacă 
ea ar colabora alăturea cu .Astra ", pe 
care astăzi trebue să o ocoliască? 

• 
Sadoveanu in limba poloni. Dintr'un 

articol publicat In .A Jevărul Literar" de 
dna lsabela Sadoveanu, aflăm că doa 
Kasterska-Serghiescu s'a hotărlt să tra
ducă In limba poloneză parte din opera 
marelui nostru prozator, d. Mihail Sado
veanu. Ştirea este lmbucurătoare. Bogata 
operă a dlui Mihail Sadoveanu este cea 
mai bună recomandaţie fata de vecinii 
ooştn dela nord, cu care căodva am avut 
strănse legături culturale. Era o vreme 
căod fecioni boerilor moldoveni la Polo
nia !şi Uceau educaţia. Marii noştri cro
nicari in Polonia au fost formaţi şi cel 
mai strălucit produs al acestor legături 
culturale a fost Dimitrie Cantemir, care 
şi-a căştigat o mare autoritate la toate 
cercurile culturale ale Europei din vre
mea lui. 

Cu opera lui Sadoveanu restituim târ
ziu o parte din ceeace vecinii noştri 
dela nord ni-au Imprumutat altădată. 
Platim bine o poliţă veche. Poporul po
loo va găsi ia paginile marelui nostru 
prozator un mediu ou prea străin şi un 
suflet Inrudit. Satul moldovenesc, cu viaţa 
lui tlcoita, cu obiceiunle lui străvechi, 
cu oamenii lui aspri la lofăţişare dar moi 
la suflet, ou este cu mult deosebit de 
satul de dincolo de granita Bucovioei. 
Şi cat de viu se o glia deşte el ta paginile 
maestrite ale dlui Sadovaanu. 

Fapta daei Kasterska, soţia poloneză a 
romanului Serghiescu, ea lnsaşi devenită 
o vrednică româncă, va da desigur bune 
roade. Ca şi ooi cari ne măodrim astăzi 
cu admirabila operă a dlui Sadoveanu, 
fraţii săi de saoge din patria mumă li 
vor multumi şi pentru orele de desfătare 
pe cari le vor avea citind .Dumbravl 
minunată• şi pentru cele procurate dm 
lectura traducerilor viitoare. 

* 
.Biserica unică românească• lotr'un 

bine documentat studiu, d. 1. Paleologu, 

ŞI INTELECTUALĂ: 
~ 

examineaza situaţia celor două b iseric 
romaoeşt1 şi necesitatea un1rii acestora 
intr'o s1ngură biserică puttrn1că. Autorul 
face o justă paralelă lotre bisenca orto
doxă ş1 bisenca un1tă dm Ardeal şi cons
tata ca o1mic nu ne mai obligă astăzi a 
sta sub autoritatea bisericească a papei. 
Actul dela 1698 era o necesitate. B1senca 
românească persecutată de protestaoţi 
s1mt•a nevoia unu1 spnj1n puternic pen
tru a putea să reziste. Astfel o parte d1n 
preoţi ş1 credincioşii noştri s'au pus sub 
protectoratul pape1, fără a-şi părăsi V<!
cbia cred10ţă. Numai mai tarz1u biserica 
unită, constraosă, a adaptat dogma bi
sericii catolice. 

Ieşiţ1 biruitori dia valurile istoriei, oe-au 
strâns in mănunchi fiii aceluiaş neam. 
Ne mai separa doar credmţa, acest ac
cident surve01t In trecut. De ce nu oi-am 
uni şi în credinţă. Dar să mergem sub 
s:utul papei astăzi, dupa ce marea ma
jontate a poporului romanesc a rezistat 
păstrăodu · ŞI credinţa d1n strămoşi ar f1 
o greşială. Cu bisenca Romei putem păs
tra raporturi de strânsă cordialitate, dar 
001 să ne unim a1c1 pentru a ou Jntări 
ca popor. Ş1 căod va veni vremea sa se 
realizeze acel 1deal deziderat al umrii tu
turor bisericilor Jntr'un singur măouothiu, 
b1setica noastră lntăntă dm unirea intre 
noi, că iod1V1duahtate ei dislloctă îşi va 
putea spune hotărît cuvăntu-i, greu la 
balanţa credinţei . 

Cartea colegului nostru d. Paleologu 
stăpănită de un spirit paşnic, este vrea
nică a fi c1tită şi pentru materialul IS
toric bogat, pe care Jl pune în discuţie, 
şi pentru tdeea curată pe care ea o 
respiră, 

BIBLIOGRAFIE 

Editura.Cartea Românească", Bucureşti: 
loao P1llat: Bisenca de altădată, 

poezii . . . . . . . . . . . . 40 lei 
Tb. D. Speranţă: Acecdote noua, 

v. VII. ed. V. . . • • . . . . . 70 
Emllia Tailler: Dia tainele simţirei, 

nUVP.Ie ..... , ...... 50 
A. Vlabuţă: Dan ........ 70 
Ion Slovaci: Nuvele, voi. IV .... 70 
M. Sadoveanu: Tara de dincolo 

de negură . . . . . . . . . . 120 • 
Ilie Monova: Cultura legumelor • .W • 

POŞTA ADMINISTRA ŢIE! 

George Peruca, Adresaţi-vli pentru căr-
1• e donte la Librăria Cartea Românească 
din Cluj. 

Ioan Boţoc. Am primit abonamentul cu 
mulţumiri. 
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Cosinzeana 
Revistd sdp/dmânald literard 

B 1 r ou 1 
Cluj, Piaţa Cuza \!odă No. 16 

Abonamente: 
Pe un an In ţară . . 300 lei 
In streioătate . . . 600 lei 

Un exemplar 6 lei 

Pentru colaboratori: 
Manuscrisele trimise trebuiesc 

scrise citet, lo rănduri rare, 
pe o singură pagină. Lu

crăiler nepublicate 
se ard. 

Pentru autori şi editori: 

Lucră-
rile trimise ln-

tr'un singur exem-
plar se publică numai la 

bibliografie. Pentru recenzii 
trimitett două exemplare pe a

dresa redacţiei. Revistele fac excrp-
··.:· tie dela această regulă. ··.:: 

Cadoul cel mai frumos pe care-I 
puteţi face unul prieten, 

rude saucunoscut, este 
o coiecţie din re-

vista săptămâ-
nală 

V 
"COSINZEANA" 

1\ 
cu 

sute de 
i 1 u s t r a ţ i i, 

poezii, nuvele, 
schiţe romane, articole 

dări de seamă şi flori de o zi 

Colecţia din anul 1922 costă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
cea din 1924 şi 1925 cite 

200 Lei. 
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T 1 s M 
Reuşeşti in viată numai prin 

voinţă. Ca să-ţi poti forma voinţa 
trebue să te cunoşti. 

Venim în ajutorul Dumniavoa
stră, descriindu-vă perfect tem
peramentul şi facultăţile naturale 
psihice. 

Trimiteti la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arătând 
care vă este culoarea ochilor 
(negru, căprui, verde, albastru}, 
statura (inalt, subţire, scurt, gras), 
etatea, sexul, ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necaligrafic (natu
rală}. 

Puteti formula şi câteva între
bări asupra talentelor inăscute, 
cari vă interesează. 

FOTOGRAFIA SE ÎNAPOIAZĂ 

IMPRIMATE DE ORICE NATURA 
FURNIZEAZĂ 
PROMPT 
ŞI IEFTIN 

T.OGRAFIA • 
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